

以伊停火协议在硝烟中生效

按照美国方面宣布的时间表，伊朗与以色列冲突停火于北京时间24日正午正式生效。在停火协议生效后，双方各自宣告取得胜利并继续强硬表态。美国总统特朗普表示，以伊双方均违反停火协议，并警告以色列“必须冷静下来”。

特朗普在美国东部时间23日18时许发文说，停火将在大约6小时后正式生效，停火将分阶段实施：伊朗先开始停火，到第12个小时的时候，以色列也开始停火，到第24个小时的时候，这场“持续12天的战争”将正式结束。

美东时间24日凌晨，特朗普在社交媒体上用英文大写单词发布简短帖文说：“停火协议现已生效，请勿违反！”以色列总理内塔尼亚胡当天说，接受与伊朗停火。伊朗新闻电视台24日报道，伊朗当天在对以色列发动数轮导弹打击后，停火开始。

在特朗普宣布以伊停火生效前，以军称，伊朗在约2个小时内向以色列发动6波导弹袭击。以色列媒体报道说，伊朗发射了至少11枚导弹，分多次发射。以色列急救组织“红色大卫盾”表示，当天伊朗导弹袭击已造成至少4名以色列人死亡、20余人受伤。与此同时，以军宣布“在过去几小时内”打击并摧毁了伊朗西部的导弹发射装置。

停火协议生效后，双方各自宣告取得胜利。内塔尼亚胡表示，以方已完成所有作战目标，同意与伊朗停火。伊朗最高国家安全委员会表示，已“迫使以色列单方面停止侵略”，取得了对以作战胜利。

同时，双方继续强硬表态。以色列国防部长卡茨24日早些时候称，伊朗完全违反了以伊停火协议，在协议生效后仍向以色列发射导弹。以方将对任何违反协议的行为予以“强力回击”。对于以方指控，

伊朗武装部队总参谋部否认“最近几个小时向以色列发射导弹”。伊朗最高国家安全委员会则表示，准备对任何进一步侵略行径作出果断回应。

目前双方所谓“停火”，看上去依旧硝烟弥漫。据伊朗塔斯尼姆通讯社24日报道，伊朗伊斯兰革命卫队表示，以色列分三个阶段袭击了伊朗境内的军事中心，直至当地时间24日上午9时（北京时间13时30分）。声明重申，若再次发生侵略行为，将让以色列付出沉重代价。

据《以色列时报》24日报道，以官员证实以空军不久前对伊朗首都德黑兰北部一座雷达站进行了“小规模袭击”。报道说，此次袭击是对伊朗在当天早间停火后向以色列发射两枚弹道导弹的回应。在这一轮导弹袭击后，特朗普与内塔尼亚胡通电话，双方同意将对一个“象征性”目标进行打击，以回应“伊朗违

反停火”的行为。

对于以伊两国在停火协议生效首日的表现，特朗普24日表示，以伊均违反停火协议，并对以伊两国都不满，尤其是对以色列。他说，伊朗的核能力已不复存在。“以色列必须冷静下来，我必须让以色列冷静下来。”

据美国媒体报道，特朗普当天致电内塔尼亚胡，要求以色列不要攻击伊朗。特朗普“极其坚定”地告诉内塔尼亚胡，不要对伊朗违反停火协议的行为进行报复。内塔尼亚胡则表示，由于伊朗违反了停火协议，他无法取消对伊朗的进攻。

特朗普当天还在社交媒体发文警告以色列“不要投下那些炸弹”，称这种做法将是对停火协议的“严重违反”。“让你们的飞行员返航，立即！”他随后再次发文说，以色列不会攻击伊朗。所有飞机将掉头返航。“不会有受伤，停火协议已生效！”。

据新华社北京6月24日电

以伊停火，真能实现吗

美国总统特朗普24日称，以色列和伊朗的停火协议已生效。以色列稍后宣布接受停火，伊朗方面宣布取得胜利。就在协议生效后不久，以军说侦测到伊朗向以色列发射导弹，并誓言还击，伊方予以否认。那么，双方在互袭十多天后为何同意停火？停火真能实现吗？又能持续多久？

为何此时停火

分析人士指出，美国此时提出停火协议，一个重要原因在于美以认为基本已达成打击伊朗拥核能力的目标。美国副总统万斯23日对媒体表示，美国空袭伊朗三处核设施后，伊朗已不具备制造核武器的能力。内塔尼亚胡24日也表示，以色列已实现“战争目标”。

内塔尼亚胡此前还说，以色列不会与伊朗陷入消耗战。据一名以色列政府顾问向英国《经济学人》杂志估算，与伊朗作战的每一天都要“烧掉”以色列大约3亿美元。

同时，美国和以色列一直承受着国际社会要求停火、重启对话谈判的巨大压力，美以国内要求停战的呼声也不容忽视。

停火能实现吗

在停火计划从宣布到生效前的几个小时里，以伊冲突并未停歇。北京时间24日13时许，以军发表声明说，以军“在过去几小时内”打击并摧毁了伊朗西部的导弹发射装置。以军同时表示，伊朗在约2小时内向以色列发射了6波导弹。

特朗普宣布停火生效

后，以军又指责伊朗向以色列发射导弹，以国防部长卡茨则指示以军对伊朗“违反停火协议的行为作出有力回应”，猛烈打击伊朗首都德黑兰市中心的目标。伊朗武装部队总参谋部否认在停火生效后向以色列发射导弹。

分析人士指出，目前来看，各方均表露出让局势降温的意愿，这令实现暂时停火成为可能。一些西方媒体评论说，伊朗23日在打击美军位于卡塔尔的乌代德空军基地前预警美方，且袭击未造成美军伤亡，可见伊朗一方面希望通过军事打击“保存颜面”，另一方面也并不希望对抗局势继续升级。

停火能持久吗

英国广播公司文章分析称，目前来看，美国似乎在寻求避免冲突持续，而以色列和伊朗也愿意配合。特朗普政府寻求的是瓦解伊朗研制核武器的能力，而不是在中东开启一场战争。

不过舆论注意到，特朗普22日曾在社交媒体上发文，公开鼓吹伊朗政权更迭。内塔尼亚胡此前也表示，以色列对伊朗采取军事行动并非谋求实现伊朗政权更迭，但不排除这一结果发生的可能性。这些因素增加了停火能否真正实现的不确定性。

另有分析指出，以往有不少例证可见，中东地区的停火往往是脆弱的：以色列在2024年11月也与黎巴嫩真主党达成停火协议，但此后双方依然冲突不断，彼此都指责对方违反协议。

据新华社北京6月24日电

美国横逆中东再显“强食弱肉”本性

从默许纵容以色列袭击伊朗，到“亲自下场”空袭伊朗核设施，再到以推动伊朗政权更迭相威胁，以及高调宣布伊以达成停火……

多国专家指出，美国在伊朗核问题上协同其盟友侵犯他国主权和安全，企图以霸道凌人的武力手段逼迫他国屈服、实现自身利益和目标，反映出美国一贯奉行的弱肉强食“丛林法则”，严重冲击国际核不扩散体系和国际秩序，给世界带来错误信号和军备竞赛风险。

无视国际准则

专家认为，美国近来在伊朗核问题上的所作所为，本质上是以武力相胁迫的强权逻辑，是对《联合国宪章》和国际法的粗暴践踏。

埃及国际问题专家穆斯塔法·阿明说，美国袭击伊朗传递的信息非常明确：“不服从命令就瓦解你。”

多国专家认为，美国政府绕过联合国和多边谈判框架，发动单边军事行动以实现自身目标，已成为国际秩序的“头号破坏者”。

西北大学中东研究所教授李福泉说，空袭伊朗、武力胁迫又一次赤裸裸地体现美国对外政策的强权逻辑和“丛林法则”本质。特朗普政府试图以“一次性空袭”压服伊朗，反映出其一贯的威吓手段，试图以最小成本达到美国霸权目的。

军备竞赛风险

多国媒体和分析人士指出，美国和以色列以所谓“去核”为由，用军事手段逼伊朗就范，是典型的“双标”，给全球带来核扩散和军备竞赛的严重风险。

专家认为，美国声称空袭是为了摧毁伊朗核能力，但伊朗一直表示自身核计划是用于和平目的。同时，以色列被地区国家普遍认为拥有核武器，而且没有签署《不扩散核武器条约》，美国却一直偏袒和纵容以色列。埃及专家阿明说，美国袭击伊朗并非是为了“防止核扩散”，而是维护美国霸权利益。

国际舆论认为，美国以武力手段应对

伊朗核问题向世界发出错误信号，将产生深远不良影响。俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会副主席安德烈·克利莫夫说，美国袭击伊朗或将引发一场军备竞赛，“许多国家会考虑是否应该研制自己的核武器和高超音速导弹”。

美国全国广播公司网站文章说，从长远看，美以打击伊朗核设施反而表明“拥有核武器对于免遭攻击至关重要”。韩国釜山大学核扩散问题专家罗伯特·凯利认为，对伊朗的袭击可能引发核扩散趋势，刺激更多国家寻求核武器保护自身。

“核不扩散机制岌岌可危。”国际原子能机构总干事格罗西22日通过视频连线在联合国安理会紧急会议上说。

信誉公信尽失

国际舆论认为，美国以霸权、霸道、凌人的武力手段和“丛林法则”应对国际问题，令美国在国际社会信誉尽损、公信尽失。

美国《外交政策》杂志说，美国军事介入伊朗核问题，损害自身国家形象及在全球地位，“美国的全球地位正面临风险，因为世界已经对华盛顿鲁莽并且经常是单边的帝国主义行为感到厌恶”。

专家认为，这是一个“极为恶劣的先例”，严重破坏国际秩序。科威特《阿拉伯人报》总编阿卜杜拉·多塞利说，美方做法是“以所谓安全之名，制造更多不安全”。澳大利亚国立大学国际法教授唐·罗斯韦尔指出，其他国家会说，“如果美国可以这样做，为什么我们不也用武力方式来对付敌对方？”

中东专家呼吁，对于包括伊朗核问题在内的地区和国际争端，都应当坚持通过多边框架、外交渠道而非军事手段解决，以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序必须得到尊重并发挥作用。

巴勒斯坦政治分析人士伊亚德·阿卜杜勒·贾瓦德说，国际争端不能通过军事手段和单边行动来解决，当前全球范围呼吁对话与和平的声音不断高涨，国际社会必须团结起来，共同寻找解决方案，共同抵制国际霸权、强权政治及单边主义。

据新华社开罗6月24日电